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Arkusz zawiera informacje prawnie Uktad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [B] | [€] | [O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W 6D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

oElEID

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Do ukladu optycznego oka nie nalezy

A. rogéwka.

B. soczewka.

C. siatkowka.
D. cialo szkliste.

Zadanie 2.

Ktory element gatki ocznej posiada zdolno$¢ skupiajgca?

A. Rogowka.

B. Spojowka.

C. Teczéwka.

D. Twardowka.
Zadanie 3.

Ktoérg wadg refrakcji posiada oko, jesli gatka oczna jest za dluga w stosunku do mocy soczewki ocznej?

A. Astygmatyzm.

B. Nadwzrocznos¢.

C. Krotkowzrocznosc.
D. Starczowzrocznos$¢.

Zadanie 4.

Soczewka o zapisie sph —3,25 cyl —3,25 axe 90° koryguje astygmatyzm krotkowzroczny,
A. zwykly z regula.
B. zlozony z regulg.

C. zwykly przeciw regule.
D. zlozony przeciw regule.

Zadanie S.
Z jakim okiem mamy do czynienia, je$li réwnolegle promienie skupiaja si¢ na siatkOwce bez uzywania
akomodacji?

A. Miarowym.

B. Nadwzrocznym.

C. Krotkowzrocznym.
D. Starczowzrocznym.

Zadanie 6.
Przy patrzeniu w dal osie widzenia obojga oczu nie sg réwnolegle, lecz przecinajg si¢ przed okiem,
w przypadku

A. ezotropii.
B. hipotropii.
C. egzotropii.
D. hipertropii.
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Zadanie 7.

Przedstawionym na rysunku przyrzadem nie mozna wykonaé
A. ustawienia rozstawu Zrenic.
B. okreslenia Srednicy soczewki.
C. subiektywnego doboru korekcji wady.

D. ustawienia osi soczewek cylindrycznych.

Zadanie 8.
Ktory test jest przydatny do bardzo doktadnego okreslania wielkosci sferycznej, skladowej wady refrakc;ji?
A. Krzyzowy.
B. Klamrowy.
C. Promienisty.
D. Duochromatyczny.
Zadanie 9.

Za pomocg autorefraktometru nie mozna wykona¢ pomiaru

A. pola widzenia.

B. mocy rogowki.

C. ostrosci wzroku.

D. krzywizny rogowki.

Zadanie 10.
Ezoforig¢ koryguje si¢ soczewkami
A. skupiajgcymi.
B. rozpraszajacymi.
C. pryzmatycznymi.
D. sferocylindrycznymi.
Zadanie 11.
Wykorzystanie okularéw ochronnych jest niezbedne podczas
A. wykonywania szablonu.
B. trasowania ksztattu soczewek.
C. cigcia i lupania soczewki mineralne;j.
D. cigcia i fupania soczewki organiczne;.
Zadanie 12.

Ktora powloka wygasza refleksy, zwigksza glebig, nasycenie kolorami i chroni catkowicie przed dziataniem
promieni UV?

A. Barwiaca.

B. Oleofobowa.

C. Polaryzacyjna.
D. Antyrefleksyjna.
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Zadanie 13.
Odlegtos¢ wierzchotkowa posiada symbol
A. C
B. H
C. PD
D. VD
Zadanie 14.

Dla ktérej soczewki ekwiwalent sferyczny wynosi +4,00 dpt?

A. ¢yl -1,00, cyl -6,00
B. ¢yl +1,00, cyl +6,00
C. c¢yl-1,00, cyl +6,00
D. cyl +1,00, cyl —6,00

Zadanie 15.
Kontrolg czystosci powierzchni czynnych soczewek okularowych przeprowadza sig¢
A. lupg Brinella.
B. okiem nieuzbrojonym.
C. lupa zegarmistrzowska.
D. sprawdzianem interferencyjnym.
Zadanie 16.
Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +2,50 cyl —1,25 axe 20° jest rownowazny zapisowi
A. sph-1,25 cyl +1,25 axe 20°
B. sph+ 1,25 cyl +1,25 axe 20°
C. sph—1,25cyl +1,25 axe 110°
D. sph+1,25 cyl +1,25 axe 110°
Zadanie 17.
Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +2,50 cyl +2,50 axe 80° jest rtownowazny zapisowi
A. cyl +2,50 axe 170°, cyl 2,25 axe 80°
B. ¢yl +2,50 axe 170°, cyl +5,00 axe 80°

C. cyl +2,50 axe 170°, cyl +2,25 axe 80°
D. cyl +2,50 axe 80°, cyl +5,00 axe 170°

Zadanie 18.

Ktory parametr soczewki okularowej wyznacza si¢
za pomocg przedstawionego na rysunku przyrzadu
pomiarowego?

A. Rozstaw Zrenic.

B. Szerokos¢ tarczy.

C. Minimalna $rednica.

D. Najwigkszy wymiar tarczy.
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Zadanie 19.

Za pomoca przyrzadu przedstawionego na rysunku ustawia si¢ w soczewce okularowej

A. 0§ pryzmy.

B. 0§ cylindra.

C. $rodek optyczny.

D. decentracj¢ pionowa.
Zadanie 20.

Przedstawiony na rysunku przyrzad nie sluzy do wyznaczania

A. osicylindra.

B. $rodka optycznego.

C. decentracji pionowe;j.

D. decentracji pryzmatyczne;.
Zadanie 21.

Przy decentracji pryzmatycznej réwnej 6,00 mm i mocy pryzmatycznej 1,50 prdpt soczewka sferyczna
posiada moc

A. 0,25dpt
B. 2,25dpt
C. 2,50 dpt
D. 4,00 dpt
Zadanie 22.

Ktory z podanych wymiaréw a = 50 mm, b =45 mm, d = 16 mm, dlugo$¢ zausznika 135 mm nie znajduje sie
w symbolu na zauszniku oprawy okularowe;j?

A. 16 mm
B 45 mm
C. 50mm
D. 135mm
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Zadanie 23.

Rysunek przedstawia oprawe # \

A. pelna. - S \
B. pélramkowa. [Ji

C. ztworzywa sztucznego.

D. z nietypowych materialow.

Zadanie 24.
Do soczewek mineralnych najlepiej jest polecic¢ klientowi oprawe
A. peha.
B. dowolna.
C. poélramkowa.
D. bezramkows.
Zadanie 25.
Wyznaczajac minimalng $rednicg soczewki nieokrojonej, nie nalezy uwzglednia¢
A. kata pantoskopowego.
B. decentracji pryzmatycznej.
C. maksymalnego rozmiaru tarczy.
D. naddatku na powloke antyrefleksyjna.
Zadanie 26.
Przedstawione c¢gi stuzg do

A. zaciskania tulei.

B. demontazu nano$nikow.
C. profilowania zausznikow.
D. profilowania kata oprawy.

Zadanie 27.

Do wiercenia otworow w soczewkach okularowych z poliweglanu najlepiej jest zastosowaé

A. frez jarzmowy.

B. frez diamentowy.

C. wiertlo wolframowe.

D. wiertlo diamentowe krete.

Zadanie 28.
Przez naparowywanie w prozni na powierzchniach soczewek okularowych nie nanosi sie powtoki

A. lustrzane;j.

B. antyrefleks.

C. Blue Bloker.
D. utwardzajacej.
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Zadanie 29.
Podczas wyznaczania srodka optycznego i osi cylindra nalezy pamigtac¢ o zaznaczeniu
A. tylko OL.
B. gory soczewki i OL.
C. tylko dotu soczewki.
D. tylko gory soczewki.
Zadanie 30.
Ile wynosi warto$¢ decentracji poziomej soczewek okularowych do oprawy o wymiarach

45018, w przypadku gdy rozstaw Zrenic do dali jest rowny 62 mm?

A. 0,5 mm w strong nosa.
B. 1,0 mm w strong¢ nosa.
C. 0,5 mm w strong skroni.
D. 1,0 mm w strong skroni.

Zadanie 31.

Ktorg czynno§é mozna wykona¢ za pomocg przedstawionego narzedzia?

A.  Wykonanie rowka.
B. Wiercenie otworow. 3
C. Oszlifowanie obrzezy. )
D. Zatamanie krawedzi faset. ]
é e
Zadanie 32.

Do wykonania szablonu nalezy wykorzysta¢ urzadzenie przedstawione na rysunku oznaczonym litera

Zadanie 33.

Pokazane narzedzie stuzy do osadzania soczewek okularowych w oprawach

péiramkowych.
bezramkowych.
pelnych z tworzywa.
petnych metalowych.

o0 Wy
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Zadanie 34.

Zatamanie krawedzi soczewek po obrobce na automacie wykonuje si¢
A. dla kazdego typu oprawy.
B. tylko do opraw metalowych.

C. tylko do opraw poétramkowych.
D. tylko do opraw bezramkowych.

Zadanie 35.
Ktorego przyrzadu nie stosuje sie podczas kontroli jakosci wykonanych okularow korekcyjnych?
A. Diaskopu.
B. Zrenicowki.
C. Polaryskopu.
D. Frontofokometru.

Zadanie 36.
Uszkodzong opraw¢ metalowa mozna naprawic¢ poprzez
A. Kklejenie.
B. spawanie.
C. lutowanie.
D. nitowanie.
Zadanie 37.
Do opraw potramkowych nie stosuje si¢ soczewek okularowych
A. zpoliwgglanu.
B. polaryzacyjnych.
C. o podwyzszonym indeksie.
D. fotochromowych organicznych.
Zadanie 38.
Kat tamiacy klina optycznego mierzy si¢ za pomoca
A. katomierza.
B. goniometru.

C. keratometru.
D. frontofokometru.

Zadanie 39.
Ktoéra aberracja uktadow optycznych powoduje barwne rozmycie obrazu?

A. Dystorsja.
B. Sferyczna.
C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.
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Zadanie 40.

Podczas konserwacji okularéw korekcyjnych nanos$nikéw z systemem ,,Click” nie stosuje sie do zespotu
nanosnika przedstawionego na rysunku oznaczonym literg
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